
На мі ну лым тыд ні сі ту а-
цыя на наф та вым рын ку 
на гад ва ла лі ха за кру ча ны 
тры лер. 18 і 21 сту дзе ня 
кошт на «чор нае зо ла та» 
мар кі Brent апус каў ся ні-
жэй за 28 до ла раў за ба-
раль. Для па раў на ння: у 
2014 го дзе на пі ку наф та 
каш та ва ла $114,99 за ба-
раль, а ле тась — $68,4. 

Кошт наф та ва га ко шы ка 
Ар га ні за цыі кра ін-экс пар цё раў 
наф ты (АПЕК) змен шыў ся да 
$24,74 за боч ку. Як па ве да мі ла 
агенц тва Rambler News Servіce, 
гэ та мі ні маль нае зна чэн не з 
мая 2003 го да, ка лі за ба раль 
АПЕК да ва лі 24,44 до ла ра. Як 
вя до ма, у ко шык ува хо дзяць 
12 га тун каў «чор на га зо ла та», 
ся род якіх Saharan Blend (Ал-
жыр), Іran Heavy (Іран), Basra 
Lіght (Ірак), Kuwaіt Export (Ку-
вейт), Arab Lіght (Са удаў ская 
Ара вія), Merey (Ве не су э ла).

Наф та тан не ла пад уплы-
вам не каль кіх фак та раў. Ціск 
на кошт вуг ле ва да ро даў аказ-
вае пе ра вы шэн не пра па но вы 
над по пы там, за па во лен не рос-
ту эка но мі кі Кі тая (кра і на з'яў-
ля ец ца ад ным з най буй ней шых 
спа жыў цоў энер га нось бі таў у 
све це) і зды ман не санк цый з 
Іра на. Уво гу ле Іс лам ская Рэс-
пуб лі ка пла нуе па вя лі чыць зда-
бы чу на міль ён ба ра ляў у дзень 
і па чаць ін тэн сіў ны экс парт.

Трэнд на па ні жэн не быў да-
во лі ўстой лі вым, але ў пят ні цу 
22 сту дзе ня наф та не ча ка на 
па ка за ла най боль шы пра цэнт-
ны рост са жніў ня мі ну ла га го-
да. За ад ну ганд лё вую се сію 
кошт па вя лі чыў ся на 10,02 пра-
цэн та — з 29,7 да 32,18 до ла ра 
за ба раль. Учо ра рост пра доў-
жыў ся. Ча го ча каць да лей?

Агуль ны рас клад
Кошт наф ты змян шаў ся пад 

уплы вам шэ ра гу важ ных ін фар-
ма цый ных па ве дам лен няў. Між-
на род ны ва лют ны фонд (МВФ) 
па ні зіў пра гноз рос ту су свет на га 
ВУП на 2016 і 2017 га ды на 0,2 
пра цэнт на га пунк та — да 3,4% 
і 3,6% ад па вед на, вы ні кае з аб-
ноў ле на га агля ду фон ду World 
Economіc Outlook. «Гла баль ны 
рост сла бы і не раў на мер ны 
з-за ры зык, якія раз ві ва юц ца 
на рын ках», — тлу ма чаць зме-
ну пра гно зу ана лі ты кі фон ду. 
Ся род іх клю ча вая па гро за — 
«за па во лен не эка но мі кі Кі тая», 
а так са ма «ўма ца ван не до ла-
ра і на пру жа нае геа па лі тыч нае 
ста но ві шча».

«Бя гу чы год бу дзе пе ры я-
дам сур' ёз ных праб лем, і ўплы-
во выя па лі ты кі па він ны ду маць 
не пра ка рот ка тэр мі но выя спо-
са бы, які мі яны мо гуць пад тры-
маць эка но мі ку, а пра ўнё сак у 
доў га тэр мі но выя перс пек ты вы 
рос ту», — за ўва жыў ды рэк тар 
па да сле да ван нях і эка на міч ны 
кан суль тант МВФ Мо рыс Обс-
тфельд.

З ад на го бо ку, па вод ле 
звес так фон ду, пра цяг ва ец ца 
ад наў лен не ў кра і нах з раз-
ві тай эка но мі кай, якія бу дуць 
рас ці па 2,1% у 2016-2017 га-
дах (на 0,1 пра цэнт на га пунк та 
па воль ней, чым праг на за ва ла-
ся ле тась у каст рыч ні ку). Так, 
пра гноз па рос це ВУП еў ра зо-
ны на 2016 год па леп ша ны на 
0,1 пра цэнт на га пунк та — да 
1,7%, та кі ж рост ча ка ец ца і на-
ле та. Ана лі ты кі тлу ма чаць гэ та 
тым, што ў ЕС рас це аса біс тае 
спа жы ван не і фі нан са вы даб-
ра быт, што пад трым лі ва ец ца 
ні жэй шы мі цэ на мі на наф ту і 
пе ра важ вае ска ра чэн не чыс-
та га экс пар ту.

Пра гноз эка но мі кі ЗША 
на бя гу чы і на ступ ны год па-
гор ша ны на 0,2 пра цэнт на га 
пунк та — ВУП бу дзе рас ці па 

2,6%. Фонд пад крэс лі вае, што 
ўма ца ван не до ла ра — ад на з 
га лоў ных ры зык не толь кі ўлас-
на Злу ча ных Шта таў, але і ўсёй 
гла баль най эка но мі кі.

З ін ша га бо ку, у кра і нах у 
ста дыі раз віц ця, якія фар мі ру-
юць іс тот ную до лю су свет на га 
ВУП, праг на зу ец ца зні жэн не 
ак тыў нас ці шос ты год за пар. 
Агуль ны пра гноз для іх па гор-
ша ны на 0,2 пра цэнт на га пунк-
та — да рос ту 4,3% і 4,7% у 
2016 і 2017 го дзе ад па вед на.

Пра гноз ВУП Ра сіі пе ра-
гле джа ны на бя гу чы год у бок 
змян шэн ня на 0,4 пра цэнт на га 
пунк та — да па дзен ня на 1%. 
Пра гноз на 2017 год ра ней шы. 
Фонд ча кае, што ра сій ская эка-
но мі ка вый дзе з кру то га пі ке і 
пач не рас ці на 1%. Пра гноз па 
Кі таі фонд па кі нуў на каст рыч-
ніц кім уз роў ні — у бя гу чым і на-
ступ ным го дзе эка но мі ка КНР 
вы рас це на 6,3% і 6% ад па вед-
на. Сур' ёз на зні жа ны і пра гноз 
ВУП Са удаў скай Ара віі — най-
буй ней ша га су свет на га па стаў-
шчы ка наф ты. МВФ ча кае рост 
яе эка но мі кі ў 2016 на 1,2% і ў 
2017 го дзе на 1,9%. Гэ та на 1 
пра цэнт ны пункт ні жэй за каст-
рыч ніц кі пра гноз.

У сваю чар гу, Між на род нае 
энер ге тыч нае агенц тва за яві-
ла, што не вы клю чае да лей-
ша га зні жэн ня су свет ных цэн 
на наф ту на фо не за ха ван ня ў 
2016 го дзе пе ра вы шэн ня пра-
па но вы над по пы там. Агенц-
тва ча кае, што трэ ці год за пар 
пра па но ва бу дзе пе ра вы шаць 
по пыт на 1 міль ён ба ра ляў у 
дзень.

АПЕК так са ма аб вяс ці ла 
свой ва ры янт пра гно зу. Па раз-
лі ках экс пер таў кар тэ ля, агуль-
ны су свет ны по пыт на наф ту 
сё ле та вы рас це на 1,26 млн 
ба ра ляў, да сяг нуў шы ўзроў ню 
94,17 млн ба ра ляў у су ткі. Гэ та 
пры клад на на 40 тыс. ба ра ляў 
больш, чым ча ка ла ся ра ней. 
Пры чым ця гам го да су свет ны 
по пыт бу дзе па вя ліч вац ца — 
з 93,3 млн ба ра ляў у пер шым 
квар та ле да 95,17 млн у чац-
вёр тым.

Экс пер ты АПЕК ча ка юць 
так са ма, што зда бы ча наф ты 
ў кра і нах, якія не ўва хо дзяць 
у кар тэль, сё ле та ска ро ціц ца 
пры клад на на 660 тыс. ба ра-
ляў су ткі (з 56,87 да 56,21 млн), 
га лоў ным чы нам за кошт змян-
шэн ня аб' ёмаў зда бы чы ў ЗША 
і Ка на дзе.

Стра ты і на быт кі
Як за ўва жа юць экс пер ты, у 

наф та вай ін дуст рыі на зі ра ец-
ца най мац ней шы за апош нюю 
чвэрць ста год дзя спад цэн. 
Ура ды наф та зда быў ных кра-
ін, якія раз ліч ва лі на вы со кія 
сы ра він ныя пры быт кі, ска ра-
ча юць бюд жэ ты, а ім пар цё ры 
пад ліч ва юць вы га ду. Уво гу ле 

тан ная наф та, па пад лі ках эка-
на міс таў МВФ, па вя лі чыць гла-
баль ны ВУП на 0,2 пра цэн та, 
ад нак для не ка то рых кра ін на-
ступ ствы мо гуць быць са праў-
ды ка та стра фіч ны мі.

Ра ней пад час па доб ных 
кры зі саў экс пар цё рам уда ва-
ла ся су мес ны мі на ма ган ня мі 
спы ніць зні жэн не ка ці ро вак — 
праз аб ме жа ван не зда бы чы. 
Праў да, ад бы ва ла ся гэ та га лоў-
ным чы нам за кошт Са удаў скай 
Ара віі, якая вы кон ва ла кво ты на 
зда бы чу. Ця пер Эр-Ры яд — га-
лоў ны го лас у Ар га ні за цыі кра-
ін-экс пар цё раў наф ты — ад мо-
віў ся да па ма гаць сы ра він на му 
кар тэ лю за свой кошт. У ка ра-
леў стве вы ра шы лі тры мац ца 
да кан ца, каб у вы ні ку зні жэн-
ня зда бы чы не стра ціць до лю 
рын ку, як гэ та зда ра ла ся ра ней. 
Ад нак цэ ны зва лі лі ся да ўзроў-
ню, яко га і ў Са удаў скай Ара віі, 
мяр ку ю чы па ўсім, не ча ка лі. 
Ка ці роў кі ў па ме ры менш за 
30 до ла раў за ба раль не мо гуць 
не тур ба ваць на ват ара баў, у 
якіх вель мі ніз кі са бе кошт зда-
бы чы — ка ля $10.

Спад цэн пры му сіў ка ра-
леў ства ска ра ціць рэ зер вы на 
$90 млрд — да 650 млрд до ла-
раў. Так са ма ўла ды пры цяг ну лі 
больш $26 млрд на па зы ко вым 
рын ку. Па вы ні ках гэ та га го да 
дэ фі цыт бюд жэ ту Са удаў скай 
Ара віі да сяг не 20% ВУП, праг-
на зуе МВФ. З па доб ны мі цяж-
кас ця мі стук ну лі ся так са ма 
Ка тар, Ку вейт і Аман (іх бюд-
жэт ны дэ фі цыт — ад 5 да 8% 
ВУП).

КНР — буй ны ім пар цёр 
наф ты. З ад на го бо ку, зні жэн-
не цэн да зво ліць Кі таю менш 
вы дат коў ваць на сы ра ві ну. 
Ле тась Пе кін за пла ціў за ім-
парт ную наф ту ка ля 228 млрд 
до ла раў, сё ле та су ма скла дзе 
$130-142 млрд. З ін ша га бо ку, 
Кі тай так са ма зда бы вае сы ра-
ві ну. Па гэ тым па каз чы ку кра-
і на зай мае чац вёр тае мес ца ў 
све це пас ля Са удаў скай Ара віі, 
Ра сіі і ЗША. 

Для ЗША ўво гу ле на ступ-
ствы аб ва лу цэн на сы ра ві ну 
ста ноў чыя — Аме ры ка ўсё 
яшчэ чыс ты ім пар цёр наф ты. 
Па пад лі ках агенц тва Блум-
берг, для гэ тай кра і ны спад 
цэн на наф ту раў на цэн ны 
пад атко вай зніж цы ў па ме ры 
$180 млрд у год. 

Бо нус 
для Ста ро га Све ту

Еў ра са юз — най буй ней-
шы ім пар цёр наф ты ў све це: 
ста біль ныя па стаў кі сы ра ві ны 
жыц цё ва не аб ход ны для раз-
віц ця еў ра пей скай эка но мі кі. 
Са мая вы со кая до ля за ку пак 
«чор на га зо ла та» ў ад но сі нах 
да ВУП у гэ тым рэ гі ё не — у Літ-
ве і Бал га рыі (больш 9%). Адзі-
ны чыс ты экс пар цёр сы ра ві ны 

ў ЕС — Да нія. Най буй ней шы 
вы твор ца — Вя лі ка бры та нія 
(пры гэ тым Злу ча нае Ка ра-
леў ства з'яў ля ец ца чыс тым 
ім пар цё рам, бо спа жы вае ўсю 
сваю наф ту і яшчэ за куп ляе за 
мя жой).

Ця пе раш нія цэ ны на наф-
ту да па мо гуць па вя лі чыць 
аб' ём ін вес ты цый, коль касць 
пра цоў ных мес цаў і, як вы нік, 
па ско рыць эка но мі ку. Ча ка ец-
ца, што дзя ку ю чы ніз кім цэ нам 
на наф ту ў Еў ра са ю зе бу дуць 
ство ра ны 3 міль ё ны но вых пра-
цоў ных мес цаў.

Ацэнь ва ю чы на ступ ствы аб-
ва лу сы ра він ных ка ты ро вак для 
Еў ро пы, нель га абы сці ўва гай 
Нар ве гію, для якой наф та з'яў-
ля ец ца га лоў ным пра дук там 
экс пар ту. Ня гле дзя чы на па ве-
лі чэн не зда бы чы на 10%, наф-
та выя пры быт кі кра і ны ска ра-
ці лі ся да мі ні му му з 2009 го да. 
Сё лет ні дэ фі цыт бюд жэ ту Нар-
ве гіі скла дзе ка ля $25 млрд.

Вы хад на ры нак іран скай 
наф ты — дрэн ная на ві на для 
ін шых наф та экс пар цё раў і 
перш за ўсё для Ра сіі і Са-
удаў скай Ара віі. Спра ва у тым, 
што ка лі санк цыі ўво дзі лі ся, 
ме на ві та гэ тыя кра і ны за ня лі 
мес ца Іра на на рын ках збы ту, 
у тым лі ку ў Еў ро пе. У вы ні ку 
аб' ём не атры ма ных Іс лам скай 
Рэс пуб лі кай пры быт каў ад 
экс пар ту наф ты склаў больш 
160 міль яр даў до ла раў. Ця-
пер, ка лі санк цыі зня ты, кра і на 
змо жа ад на віць про даж сва ёй 
наф ты на між на род ным рын-
ку. Іран ва ло дае чац вёр ты мі 
па маш та бах за па са мі наф ты 
ў све це пас ля ЗША, Са удаў скай 
Ара віі і Ра сіі. Пры гэ тым іран-
ская наф та зда быў ная пра мыс-
ло васць га то ва да змян шэн ня 
цэн. Тэ ге ран па спра буе ўзяць 
рэ ванш і зноў за няць стра ча-
ныя па зі цыі.

Гуль ня на па ні жэн не пра-
цяг ва ец ца. Іран ужо змен шыў 
цэ ны на «чор нае зо ла та» для 
спа жыў цоў у Еў ро пе, каб кан-
ку рыраваць на гэ тым рын ку 
з Са удаў скай Ара ві яй. Кошт 
наф ты га тун ку Іran Heavy са 
зніж кай (6,55 до ла ра) бу дзе 
роў ны $17,3 за ба раль. Са удаў-
ская Ара вія пра дае сваю наф ту 
з дыс кон там у 4,85 до ла ра за 
ба раль.

Як лі чаць ана лі ты кі рын ку, 
пе ры яд рос ту цэн на «чор нае 
зо ла та» пра цяг нец ца ня доў га. 
А на конт да лей шых перс пек-
тыў лепш за ўсіх вы ка заў ся 
кі раў нік ад дзе ла па ін вес ты-
цы ях Ayers Allіance Securіtіes 
Джо на тан Ба рэт: «Цэ ны на 
наф ту зна хо дзяц ца на ўзроў ні, 
на якім зма га юц ца ўсе кра і ны 
АПЕК. Яна пра да ец ца ця пер 
дзе ля ру ху гра шо ва га па то ку, 
а не пры быт ку». Так што эпо ха 
наф та ва га «мі ні ма ліз му», на-
пэў на, пра цяг нец ца.
За хар БУ РАК. burak@zviazda.by
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НАФ ТА ВЫ «МІ НІ МА ЛІЗМ»
«Чор нае зо ла та» пра цяг не гуль ню на па ні жэн не?

26 студзеня 2016 г. 5 ОАО «АСБ Беларусбанк» информирует, что с 01.02.2016 по 
действующим текущим счетам, доступ к которым может быть 
обеспечен при использовании дебетовой банковской платежной 
карточки, по которым проценты начисляются в размере ставки по 
банковскому вкладу «Пенсионный» (далее – Пенсионные текущие 
счета), а также по действующим текущим счетам в рамках пакета 
услуг «Пенсионный», установлена процентная ставка в размере 
0,5% годовых.

Одновременно информируем об отмене с 01.02.2016 начис-
ления и выплаты дополнительного процентного дохода, уста-
новленного решением Правления ОАО «АСБ Беларусбанк» 
от 18.06.2009 (протокол №69.11), по открытым до 01.02.2016
Пенсионным текущим счетам.

Подробности по телефону 147, 
на корпоративном сайте и в отделениях «Беларусбанка» 

Лицензия на осуществление банковской деятельности № 1 от 24.05.2013, 
выданная Национальным банком Республики Беларусь. УНП 100325912.

ОАО «СТРОИТЕЛЬНЫЙ ТРЕСТ №8» 
ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ 

АУКЦИОННЫХ ТОРГОВ 
ПО ПРОДАЖЕ ИМУЩЕСТВА
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Начальная 
цена, бел. руб. 
без учета НДС

Размер 
задатка, 
бел. руб.
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Объект недвижимости: 
Изолированное помещение 

с инвентарным номером 
100/D-122236, 

площадью 153,2 кв.м 
(назначение: 

административное 
помещение, 

наименование: 
изолированное помещение), 

находящееся 
в капитальном строении 

с инвентарным 
номером 100/С-38868, 

расположенном 
на земельном участке 

с кадастровым номером 
140100000001003204, 
площадью 0,9603 га

1 244 569 600 124 456 960

Местонахождение 
объекта

г. Брест, ул. Гродненская, 47/1

Характеристики 
земельного участка

Земельный участок выделен 
продавцу на праве постоянного 

пользования

Условия продажи Без условий

Продавец 
(Балансодержатель)

ОАО «Строительный трест №8»

Организатор торгов ОАО «Строительный трест №8»

Срок заключения 
договора 

купли-продажи

В течение 10-ти рабочих дней 
с момента подписания протокола 

о результатах аукциона

Шаг аукциона 5% от начальной цены лота

Условия оплаты
В соответствии с заключенным 

договором купли-продажи

Номер р/с 
для перечисления 

задатка

р/с 3012121884440 
в Региональной Дирекции № 100 

ОАО «БПС-Сбербанк», 
код 153001369, 

получатель платежа – 
ОАО «Строительный трест №8»

Аукцион состоится 05 февраля 2016 г. в 11.00
по адресу: 224013, г. Брест, б-р Шевченко, 4, 

зал заседаний ОАО «Строительный трест №8», 
каб. 230, 231.

Для участия в аукционе необходимо предоставить:
1. Заявление на участие в аукционе по установленной 

форме и подписанное соглашение о правах и обязанностях 
с ОАО «Строительный трест №8».

2. Заверенную банком копию платежного поручения о 
внесении задатка на расчетный счет организатора торгов.

3. Юридическим лицам – резидентам Республики Бе-
ларусь – копию документа, подтверждающего государ-
ственную регистрацию юридического лица; представителю 
юридического лица – доверенность (документ, подтверж-
дающий полномочия должностного лица). 

4. Юридическим лицам – нерезидентам Республики Бе-
ларусь – легализованные в установленном порядке копии 
учредительных документов и выписку из торгового реестра 
страны происхождения (выписка должна быть произведена 
не ранее чем за 6 месяцев до даты подачи заявления на 
участие в аукционе); представителю юридического лица 
– доверенность (документ, подтверждающий полномочия 
должностного лица).

5. Индивидуальным предпринимателям – копию доку-
мента, подтверждающего государственную регистрацию; 
представителю индивидуального предпринимателя – до-
веренность (документ, подтверждающий полномочия долж-
ностного лица). 

6. Физическим лицам – представителю физического 
лица – доверенность (документ, подтверждающий полно-
мочия должностного лица) и документ, удостоверяющий 
личность данного представителя.

7. При подаче документов на участие в аукционе физиче-
ские лица, представители физических и юридических лиц, 
предъявляют паспорт или иной документ, удостоверяющий 
личность.

Заявления на участие в аукционе принимаются 
по адресу: 224013, г. Брест, б-р Шевченко, 4, каб. 418 

в рабочие дни с 8.30 до 17.30.

Последний день приема заявлений – 
05 февраля 2016 г. до 10.00.

Контактный телефон организатора 
аукционных торгов: 8-(0162)-22-01-72. 


